
 

 

23. કેટલ ાંક વિવિષ્ઠ ખણૂ ઓ મ ન  વિ-ગુણોતરો 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

00 થી 900 મ ટેન  વિ-ગુણોતરો દિ ાિતુાં કોષ્ટક :  

 

 

 

tan 900, cot 00, cosec 00 અને sec 900  નો શૂન્ય વડે ભાગાકાર વ્યાખ્યાયયત નથી તેથી આ પયરણામો 

વ્યાખ્યાયયત નથી. 
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સવાલ 1) યકિંમત શોધો : cot2300 sec2450 + cosec2450 cos600     

જવાબ :  આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  cot300 = √3, sec450 = √2,  cosec450 =  √2 અને cos600 = 
𝟏

𝟐
 

    cot2300 sec2450 + cosec2450 cos600   

  = (√3)2 (√2)2 + (√2)2 (
𝟏

𝟐
)2  

  = 3 × 2 + 2 (
𝟏

𝟐
) 

  = 6 + 
𝟐

𝟐
 

  = 6 + 1 

  = 7 

સવાલ 2) સાયબત કરો કે  : 
ta n 450

cosec 300
 +

sec 600

cot 450
  - 

5 sin 900

2 cos 00
 = 0 

જવાબ :  ડા.બા. = જ.બા.  

   = 
ta n 450

cosec 300 +
sec 600

cot 450  - 
5 sin 900

2 cos 00  

   = 
𝟏

𝟐
 + 

𝟐

𝟏
  - 

𝟓(𝟏)

𝟐(𝟏)
 

   = 
𝟏

𝟐
 + 

𝟐

𝟏
  - 

𝟓

𝟐
 

   = 
𝟏 × 𝟏

𝟐 × 𝟏
 + 

𝟐 × 𝟐

𝟏 × 𝟐
  - 

𝟓 × 𝟏

𝟐 × 𝟏
 

= 
𝟏

𝟐
 + 

𝟒

𝟐
  - 

𝟓

𝟐
 

= 
𝟏 + 𝟒 − 𝟓 

𝟐
 

= 
𝟎 

𝟐
 

= 0 
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સવાલ 3) સાયબત કરો કે  : 
𝟒𝐜𝐨𝐭𝟐𝟔𝟎° + 𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟎° − 𝟒𝐬𝐢𝐧𝟐𝟒𝟓° 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝟑𝟎° + 𝐜𝐨𝐬𝟐𝟒𝟓° 
 = 

𝟒

𝟑
 

જવાબ :  ડા.બા. = જ.બા.  

   = 
𝟒𝐜𝐨𝐭𝟐𝟔𝟎° + 𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟎° − 𝟒𝐬𝐢𝐧𝟐𝟒𝟓° 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝟑𝟎° + 𝐜𝐨𝐬𝟐𝟒𝟓° 
  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= જ.બા. 

તેથી,  
4cot260° + sec230° − 4sin245° 

cos230° + cos245° 
 = 

4

3
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સવાલ 4 ) A =300 તો, sin3A = 3 sinA – 4sin3 A     

જવાબ :  A =300 માટે, 

  ડા.બા. =  sin3A 

   = sin(3 × 300) 

   = sin(900)   

   = 1 

 અને  જ.બા. =  3 sinA – 4sin3 A     

 = 3 × 
1

2
 – 4 × (

𝟏

𝟐
)

𝟑
    

= 
3

2
 – 4 × 

𝟏

𝟖
 

= 
3

2
 – 

1

2
 

= 
3−1 

2
  

= 
2

2
 

= 1  

સવાલ 5) જો sin (A – B) =sin A cos B – cos A sin B, તો sin 150 ની યકિંમત શોધો ? 

જવાબ :   sin (A – B) = sin A cos B – cos A sin B  .......................(1)  

  જ્ાિં A = 450 અને B = 300 લેતાિં, 

  સમીકરણ એક માિં યકિંમત મૂકતાિં, 

  sin (450 – 300) = sin 450 cos 300 – cos 450 sin 300  

   sin 150 = 
1

√2
 × 

√3

2
 - 

1

√2
 × 

1

2
 

   sin 150 = 
√3

2√2
 -  

1

2√2
 

   sin 150 = 
√3 − 1 

2√2
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સવાલ 6) જો tan 2x -  √3 = 0  હોય, તો x ની યકિંમત શોધો ? 

જવાબ :  tan 2x -  √3 = 0 

  tan 2x = √3  = tan 600  

      2x  = 600 

 તેથી        x  =  
60

2
 

       x  =  300  
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વિકોણવમતીન  ઉપયોગ : 

સવેઇિં ગ, ખગોળશાસ્ત્ર અને નેવીગેશનમાિં કેટલાિંક અિંતરો સીધાિં માપી શકાતાિં નથી. જમેકે ટાવરની ઊિં ચાઈ, ટેકરીની 

ઊિં ચાઈ, નદીની પહોળાઈ, બે અવકાશી યબિંદુઓ વચ્ચનેુિં અિંતર માપવા માટે યિકોણયમતીય ગુણોતરોની મદદથી 

યિકોણયમયતની અિંતર અને ઊિં ચાઈની રીતે ઘણી અગત્યની છે. 

વિવતજ વકરણ / સમ વિવતજ વકરણ :  

 યનરીક્ષકની આિંખમાિંથી નીકળતાિં અને પથૃવીની સપાટીન ેસમાિંતર યકરણને યક્ષયતજ યકરણ કહે છે. 

દ્રવષ્ટવકરણ : 

   યનરીક્ષકની આિંખમાિંથી નીકળતાિં અને યનરીક્ષણ હેઠળના પદાથથમાિંથી પસાર થતા યકરણને દ્રષ્ટીયકરણ ખે છે. 

ઉત્સેધકોણ / ઉજાતકોણ  : 

જો યનરક્ષણ હેઠળનો પદાથથ યનરીક્ષકની 

આિંખથી ઉિંચ ે હોય, તો યનરીક્ષણ યબિંદુથી તે 

પદાથથ તરફના દ્રયષ્ટયકરણ અને યનરીક્ષણ યબિંદુ 

માિંથી પસાર થતા સમયક્ષયતજ યકરણના 

યોગગણથી બનતાિં ખૂણાને તે પદાથથનો 

યનરીક્ષણ યબિંદુન ે સાપકે્ષ ઉત્સેધકોણ કહે છે. 

અહી,યક્ષયતજ યકરણ, અવલોકનકાર અને પદાથથ 

એક જ યશરોલિંબ સમતલમાિં છે. 

 

અિસેધકોણ / અિનત કોણ  : 

જો યનરક્ષણ હેઠળનો પદાથથ યનરીક્ષકની આિંખથી નીચ ે

હોય, પણ યનરીક્ષકની યબલકુલ નીચે ન હોય ત્યાર ેયનરીક્ષણ 

યબિંદુમાિંથી પસાર થતાિં સમયક્ષયતજ યકરણ અને યનરીક્ષણ 

યબિંદુથી તે પદાથથ તરફના દ્રયષ્ટયકરણના યોગથી બનતાિં 

ખૂણાને તે પદાથથનો યનરીક્ષણ યબિંદુને સાપેક્ષ અવસેધકોણ 

કહે છે. 

 

 

 

દ ખલ ની ગણતરીમ ાં લગભગ મૂલ્યો :  

(1) √3 = 1.73   

(2) √2 = 1.41 

(3) 
1

√3
 = 0.58  
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સવાલ 7) ઘરની બારીએ ઢળકતી એક સીડી જમીન સાથે 600 નો ખૂણો બનાવે છે, જો સીડીની લિંબાઈ 6 મીટર 

હોય, તો તેનો છેડો કેટલો દુર હશે? 

જવાબ : ધારોકે AB દીવાલ, AC સીડી અને જમીન અને સીડી વચ્ચે 600ખૂણો બને છે અને સીડીની લિંબાઈ AC = 

6 મીટર આપેલી છે. 

 C આગળ સીડીનો ઉત્સેધકોણ 600 છે. 

  mACB = 600  

  કાટકોણ ΔABC માિં, 

 cos 600 = 
𝐁𝐂

𝐀𝐂
  

    
𝟏

𝟐
 = 

𝐁𝐂

𝟔
 

 

    
𝟏  ×  𝟔

𝟐
 = BC 

 

    BC = 3મીટર 

 

આમ, સીડીનો છેડો 3 મીટર દુર હશે. 
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સવાલ 8) એક યમનારો જમીન સાથે કાટખૂણો બનાવે છે. ટાવરના તળીએથી 30 મીટર દુરના સ્થળેથી જોતાિં 

યમનારાની ટોચનો ઉત્સેધકોણ  30 માલમુ પડે છે, તો યમનારાની ઊિં ચાઈ શોધો ( √3 = 1.73) 

જવાબ : ધોરોકે યમનારાની ઊિં ચાઈ h મીટર, જમીન પર યબિંદુ B થી 30 મીટર દુર યબિંદુ C આવેલુિં છે. 

 C આગળ યમનારાનો ઉત્સેધકોણ 300 છે. 

  mACB = 300  

  કાટકોણ ΔABC માિં, 

tan 300 = 
𝐀𝐁

𝐁𝐂
  

    
𝟏

√𝟑
 = 

𝐡

𝟑𝟎
 

 

    
𝟏  ×  𝟑𝟎

√𝟑
 = h 

 

    
𝟑𝟎

√𝟑
 = h 

 

    h = 
𝟑𝟎

√𝟑
  

 

   h = 
𝟑𝟎

√𝟑
 × 

√𝟑

√𝟑
 

 

   h = 
𝟑𝟎 √𝟑

𝟑
 

 

  h = 10√3 

 

   h  = 10 × 1.73 

 

   h  = 17.3 મીટર  

 

આમ, યમનારાની ઊિં ચાઈ 17.3 મીટર છે. 
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સવાલ 9) એક બલુન 100 મીટર લાિંબા કેબલ (વાયર) થી મટેર ોલોજીક ગ્રાઉન્ડ સ્ટેશન સાથે જોડાયલેુિં છે, આ કેબલ 

જમીન સાથે 60 નો ખૂણો બનાવે છે, તો બલુનની ઊિં ચાઈ શોધો? 

જવાબ :   ધોરોકે બલુનની ઊિં ચાઈ h મીટર, કેબલની લિંબાઈ 100 મીટર આપેલી છે. 

 C આગળ યમનારાનો ઉત્સેધકોણ 600 છે. 

  mACB = 600  

  કાટકોણ ΔABC માિં, 

sin 600 = 
𝐀𝐁

𝐀𝐂
  

    
√𝟑

𝟐
 = 

𝐡

𝟏𝟎𝟎
 

 

    h   = 
√𝟑  ×  𝟏𝟎𝟎

𝟐
 

 

    h   = √3  ×   50 

 

    h = 50√3  

 

   h = 50 × 1.73 

 

   h = 86.5 મીટર  

 

 

આમ, બલુનની ઊિં ચાઈ 86.5 મીટર છે. 
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સવાલ 10) વાવાઝોડામાિં એક ઊિં ચુિં ઝાડ વચ્ચથેી ભાિંગીને નીચે નમી ગયુિં જનેી ઝાડની ટોચ જ્ાિં જમીનન ેઅડે છે 

ત્યાિં તે 30 નો ખૂણો બનાવે છે અને આ જમીન પર આવેલી ટોચ અને ઝાડના થડ વચ્ચેનુિં અિંતર 10 

મીટર છે તો ઝાડની ઊિં ચાઈ શોધો?   

જવાબ : ધારોકે અહીિં ઝાડ AC, B યબિંદુ પાસે તૂટીને વળી જાય છે તેથી CB ભાગનુિં સ્થાન BD બન ેછે અને ઝાડની 

ટોચ જમીનને D આગળ સ્પશે છે. 

 આમ, AD = 10 મીટર, અને mADB = 300  

ΔDAB માિં, 

tan 30 = 
AB

AD
 

    
1

√𝟑
 = 

AB

𝟏𝟎
 

 

    AB = 
10

√𝟑
 .................................(1) 

હવે, 

cos 30 = 
AD

BD
 

    
√𝟑

2
 = 

10

BD
 

 

    BD = 
10 × 2

√𝟑
 

 

    BD = 
20

√𝟑
 .................................(2) 

 

આમ, ઝાડની ઊિં ચાઈ, 

AC = AB + BC 

  

= 
10

√𝟑
 + 

20

√𝟑
  (જ્ાિં BD = BC ઝાડની ટોચ) 

  

= 
10 +  20 

√𝟑
 

 

  = 
30

√𝟑
 × 

√𝟑

√𝟑
 

  = 
30√𝟑

3
 

  = 10√𝟑 

  = 10 × 1.73 = 17.3 મીટર  

આમ, ઝાડની ઊિં ચાઈ 17.3 મીટર થશે.  
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સવાલ 11) જયાર ેસયૂથનો ઉત્સેધકોણ 450 થી 600 થાય ત્યાર ેટાવરનો પડછાયો 10 મીટર વધે છે, તો ટાવરની 

ઊિં ચાઈ શોધો? 

જવાબ : ધારોકે ટાવર AB ની ઊિં ચાઈ h મીટર છે C અને D યબિંદુઓ એવા છે કે જ્ાિંથી અનુક્રમે સૂયથનો ઉત્સેધકોણ 

450 થી 600 જોવા મળે છે. 

 આમ, CD = 10 મીટર, mACB = 450 અને 

mADB = 600 

 ધારોકે BD = x મી. છે. 

 BC = BD + CD = x + 10 મી. 

હવે,  

કાટકોણ, ΔABC માિં, 

tan 45 = 
AB

BC
 

    
ℎ

x+10
 = 1 

 

    x = h – 10 મી. …………………………….(1) 

 

ફરીથી, 

કાટકોણ, ΔABD માિં, 

tan 60 = 
AB

BD
 

    
ℎ

x
 = √3 

 

h = √3 (h – 10) મી. …………………………….(2) 

 

પયરણામ (1) અને (2) પરથી, 

    

   h =√3( h – 10) 

    

   h =√3h - 10√3 

   

   10√3 = √3h – h 

  

   10√3 = h(√3 – 1) 

 

   h = 
10√3

√3 – 𝟏
 

 

   h = 
10√3

√3 – 𝟏
 × 

√3 + 𝟏

√3 + 𝟏
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   h = 
10√3 (√3 + 𝟏)

(√3 – 𝟏)√3 + 𝟏)
  

  

   h = 
10√3 (√3 + 𝟏)

2
  

 

   h = 5√3 (√3 +  1) 

 

   h = 5√3 × √3 + 5√3 × 1 

   

   h = 5 × 3  +5√3  

 

   h = 15 + 5√3 

 

   h = 15 + 5√3 

 

   h = 15 + 5 ×1.73 

 

   h = 15 + 8.65 

 

   h = 22.65 મીટર (લગભગ) 

  

  આમ, ટાવરની ઊિં ચાઈ લગભગ 22.65 મીટર છે. 
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સવાલ 12) એક યવમાન 300 મીટરની ઊિં ચાઈએ ઉડી રહ્ુિં છે તેની નીચ ેએક બીજુિં  યવમાન પણ ઉડી રહ્ુિં છે. બિંને એક 

જ લિંબ રખેામાિં આવે છે. ત્યાર ેજમીન પરના એક યબિંદુઓથી તેમના ઉત્સેધકોણ અનુક્રમે 600 અને 450 

માલુમ પડે છે. બિંને યવમાન વચ્ચેનુિં અિંતર શોધો ?   

જવાબ : ધારોકે અવલોકન યબિંદુ O છે અને P અને Q એ બે યવમાન છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    આમ, બિંને યવમાન વચ્ચનેુિં ઉભુિં અિંતર 1268 મીટર છે.  
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સવાલ 13) એક ટાવરના તળીએથી સામનેા મકાનની ટોચનો ઉત્સેધકોણ 300 જણાય છે અને આ મકાનના 

તયળયથેી પેલા ટાવરની ટોચનો ઉત્સેધકોણ 600 જણાય છે. જો ટાવરની ઊિં ચાઈ 50 મીટર હોય, તો 

મકાનની ઊિં ચાઈ શોધો?     

જવાબ : ધારોકે PQ ટાવર છે અને AB મકાન છે. 
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સવાલ 14) નદીના એક યકનાર ેઊભેલો માણસ બીજા યકનાર ેરહેલા ઝાડની ટોચને જુએ છે તો ઉત્સધેકોણ 600 

જણાય છે. આ માણસ યકનારાના કાટખૂણે નદીની યવરુદ્ધ યદશામાિં 40 મીટર ચાલીને ફરી ઝાડની 

ટોચને જુએ છે, ત્યાર ેઉત્સેધકોણ ૩00 નો માલુમ પડે છે.ઝાડની ઉિંચાઈ અને નદીની પહોળાઈ 

શોધો.(√૩= 1.732 લો.) 

જવાબ :  

અહીિં, PM ઝાડ છે, OM નદીની પહોળાઈ 

દશાથવે છે. 

આમ, m∠PMB = 90 અને OA = 40 

મી.આપેલા છે, 

ધારો કે, OM = નદીની પહોળાઈ = X મી. 

તથા PM = ઝાડની ઉિંચાઈ =h મી. છે. 

∴ AM = OM + OA = X + 20 

કાટકોણ ΔPMOમાિં, tan 60 = 
𝑃𝑀

𝑂𝑀
 

∴ √3 = 
ℎ

𝑥
 

∴ h = √3 x………………………………………………………………………………………(1) 

કાટકોણ ΔPAMમાિં, tan 30 = 
𝑃𝑀

𝐴𝑀
 

∴ 
1

√3
 = 

ℎ

𝑥+40
…………………………………………………………………………………..(1) 

સમીકરણ (1) અને (2) પરથી, 

1

√3
 = 

√3 𝑥 

𝑥+40
   (∵ h =√3𝑥 લેતા સમી. 1 પરથી) 

∴  x + 40 =√3𝑥 × √૩ 

∴  x + 40 =3X  

∴  3X – X = 40 

∴ X = 20મી. 

હવે, h = √3𝑥 (  ∵  સમી. 1 પરથી) 

=  √3 × 20 

= 1.73 × 20 

= 34.6મી. 

આમ,નીદીની પહોળાઈ = OM = x = 20 મી. અને ઝાડની ઉિંચાઈ = PM = h = 34.6 મી. છે. 



 
  

 

 

[Pick the date]  Page 16 

સવાલ 15 ) 100 મીટર ઊિં ચા ટાવરની ટોચ પર ઉભા રહી સ્વાયત ટાવરની સામસામનેી બાજુએ ઉભેલી બે મોટર 

કાર જુએ છે જો તેમનાિં અવસધે બાજુએ ઉભેલી બે મોટરકાર જુએ છે જો તેમનાિં અવસેધ (અવનતકોણ) 

અનુક્રમે 600 અને 450 હોય તો બે મોટરકાર વચ્ચનેુિં અિંતર શોધો?  

જવાબ : ધારોકે ટાવર PM = 100 મીટર છે A અને B બે મોટરકાર છે. 

 A નો અવસેધકોણ m ∠QPA = 600 અને m ∠RPB = 450 નો અવસેધકોણ  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 AB    = MA + MB  

          = ( 57.74  + 100)  સમીકરણ (i) અને (ii) પરથી, 

          = 157.74 મીટર  

     આમ, બિંને મોટરકાર વચ્ચનેુિં અિંતર 157.74 મીટર  છે. 
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સવાલ 16 ) સમાન ઉિંચાઈના બે સ્તિંભો 100 મીટર પહોળા રસ્તાની બિંને બાજુએ ઉભા કરલેા છે. સ્તિંભ વચ્ચેના 

રસ્તાના કોઈ યબિંદુએ સ્તિંભના ટોચના ઉત્સેધકોણ 600 અન ે300 છે. સ્તિંભોની ઊિં ચાઈ શોધો? 

જવાબ : ધારોકે AB અને CD h મીટર ઉિંચાઈના સ્તિંભો છે. રસ્તા ઉપરનુિં યબિંદુ O છે અને OB = x મીટર છે. 

 OD = (100 – x) મીટર   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  પયરણામ (i) માિં x ની યકિંમત મૂકતા, 

  h = √3 × 25 

     =  1.73 × 25 

      =  43.25 મીટર 

          આમ, સ્તિંભોની ઊિં ચાઈ 43.25(લગભગ) મીટર છે. 

 

 


